



大自然的哨兵 ——记2021年“最美自然守护者”

他们是哨兵，从高山平原、大海小岛到塞外林场，看护着山水林田湖草沙，预报着地质灾害、海洋风暴，坚守着耕地和生态保护红线……这是中央宣传部、自然资源部9月7日联合发布的2021年“最美自然守护者”先进事迹。他们包括9位个人、1个集体，代表着自然资源管理系统150万名自然守护者。

守护是一辈子的事

那一年，董鸿儒19岁。他惜别新婚妻子，背起行囊，步行到县城40公里外的苏木山当起护林员。这一去就是一辈子守护。

如今已83岁的董鸿儒，1958年参加工作，历任内蒙古乌兰察布市兴和县苏木山林场护林员、工程师、林场场长并兼任县林业局副局长、县政协副主席。

无论当林业局长还是县政协副主席，他都有一个要求：不去机关上班，留在林场。他带着林场职工，用42年，把荒山秃岭变成18.6万亩森林。

对姜文凯来说，小岛就是一辈子。千里岩是黄海中部一座孤岛，作为我国北方环境十分艰苦的海洋监测站，地处海路要道，观测数据对发布风暴潮预警、确保航行安全十分重要。

从东边到西边240步，从南边到北边820步，从码头到70多米高的观测站370级台阶，在这个0.135平方公里的小岛上，姜文凯守了25年，加上守护其他小岛13年，他把青春献给了海洋监测。

对四川省绵阳市安州区高川乡自然资源所原负责人马银国来说，高山峡谷就是一辈子。高川乡平均海拔1500米，山高路陡、沟壑纵横、险象环生，有汶川大地震形成的亚洲最大滑坡体“大光包”，滑坡、崩塌、泥石流多发。

马银国自编《守护生命安全》等宣传稿350余篇，把防灾减灾知识送到区内家家户户。173平方公里土地上，41年，他累计走了12万余公里。

用科技叩响自然之门

作为中国地质环境监测院首席科学家，殷跃平守护的是三峡库区到青藏高原的地灾防治。

三峡工程是国之重器，保障库区120万移民地质安全是重中之重。殷跃平持续跟踪研究库区地质安全问题，成为三峡库区地质安全的著名专家。他把三峡库区防灾理论，成功运用于四川、云南、西藏等特大滑坡工程治理。

传统看法认为每个滑坡都不一样，预警监测是世界难题。殷跃平提出进行普适性监测，通过成灾机理研究，找到滑坡共性，建立预警模型，地灾监测预警走上科技支撑之路。

山东省地质科学研究院科技创新中心主任李大鹏，是“与金子打交道的人”。金矿资源是最重要的战略性矿产资源之一。山东探明黄金储量占全国三分之一以上，但勘探开采深度较浅，超深部勘查几乎处于空白状态。

李大鹏所在团队通过创新成矿理论，实现鲁西归来庄矿田深部金矿资源量增加20余吨的新突破；在莱州焦家金矿带成功实施“中国岩金第一见矿深钻”，在近3266米处发现厚达25米的目前我国最深金矿体，攻克金矿深部资源勘查难关。

任秀波，作为自然资源部第一大地测量队办公室主任，两次参加珠峰复测。2005年珠峰复测，他在海拔6500米以上区域作业达43天，在海拔7028米的营地写下入党申请书，在海拔7500米突遇特大暴风雪，冒着双手被截肢危险摘下羽绒手套进行20多分

钟测绘作业，成功将重力测量推进到海拔7790米，获取三维坐标并攀登到海拔8000米。

2020年珠峰复测，任秀波有近两个月时间几乎一直坚守在海拔5200米的大本营，多次前往海拔5400米的二本营和5800米至6300米的登山路线，给年轻队员培训登山和设备使用技能。

他们身后就是红线

他们是不可侵犯的岗哨，守护着一条条红线。

杭州市国土整治中心主任沈乐毅，从2015年起牵头组织杭州市永久基本农田划定工作，通过多规融合、优化生态、集约用地、都市农业、农耕传承创新模式，划定永久基本农田254万亩，被原国土资源部和农业部评价为“杭州样板”。

对耕地保护无限热爱、对违法占地疾恶如仇，张辉作为河南省漯河市自然资源和规划局农村乱占耕地建房整治办公室主任，先后组织召开会议28次，出台文件16份，下发通知72次，暗访督导各县区28次，核查整改违法用地1100多宗、8300多亩。

钮栋梁是上海市崇明东滩自然保护区管理事务中心主任。多年来，他通过组织“夜鹰”“春隼”等行动，破获多起非法狩猎案，9名涉案人员被判刑。随着崇明生态修复项目成功实施，鸟类种群数量显著增加，越冬小天鹅从2016年冬天的60只增长到2021年初的600余只。

守护岂止在深山。“最美自然守护者”还有一个集体，是江苏省自然资源厅自然资源确权登记局。6位工作人员都是党员，均有硕士以上学历。他们主动作为、开拓创新，成为服务民生、方便市民的“店小二”。

(新华社 王立彬)

城如人，贵有品。而文明，是一座城市最具吸引力的品质。

城因人聚而兴，人因城美而荣。在看得见的巨变和看不见的渐变中，一幅波澜壮阔的文明画卷正在朝阳大地上徐徐展开：城市生活井然有序，志愿服务持续开展，文明新风温润心田……

近年来，伴随着全国文明城区创建的深入推进，朝阳区精神文明建设在巩固中不断提高，在创新中不断发展。文明，已经成为城区的积淀，融入城市的底色，而幸福，也逐渐成为朝阳区人的“微表情”。

“一码共治”创新基层治理

楼道内有堆物堆料影响通行与美观，怎么办？社区居民再也不需要拨打电话或者通过业主群向街道、社区反映，只需下楼扫码发个语音提交问题，社区便会在24小时内给出回复；临街商户一开门便主动扫码登记防疫信息，自查门前三包，主动参与社会治理的积极性逐步提升……在朝阳区左家庄街道，这个基于“一码共治”机制设立的“楼码”，成为左家庄街道居民们反映问题的“神器”。

“楼码”张贴在各个商户、居民楼、单元楼，我们走到哪里哪里就有杂物堆放，随时都可以用手机扫码将问题提交到平台，不到一天的工夫，就可以把问题解决了，真是太方便了。更方便的是应用中还专门设置了语音留言功能，老年朋友不用输入文字，直



接用语音把问题说出来就行。”家住左家庄街道顺源里社区的张玉英是“一码共治”机制的“粉丝”，热心的她没少给社区提建议。

“一码共治”机制不仅方便了居民反映问题，也提升了社区解决居民诉求的效率。左家庄街道顺源里社区党委书记刘婧举例说，以前社区一般通过电话和居民沟通，之后工作人员还要到居民反映的点位拍照，然后再和相关部门沟通解决，耗费的人力较多、时间较长。今年4月“一码共治”机制上线后，不仅让社区工作实现了“减负增效”，也给居民带来了不少的便利。

笔者了解到，“一码共治”机制在空间上将街道治理区域划分为“临街区域”“社区居民区域”与“商务楼宇区域”三大治理范围，由此形成了临街商户、社区楼栋、商务楼宇等一个个最小治理单元。目前，左家庄街道主要街道及背街小巷的558家商户实现了贴码全覆盖，将责任单位相关基础数据整合汇聚，形成了三包、新冠肺炎疫情防控、燃气、控烟等多维度多领域的事项清单，构建“一码共治”临街治理体系，为企业提供全方位服务。同时，完成了辖区内7个社区35个小区375栋楼1448个单元的赋码工作，每个“楼码”对应一本电子台账，社区管理人员通过电子台账可以全面了解住户户类型、居住人数以及每栋楼内需要帮助的特殊群体的信息。

一个个小小的“楼码”，是朝阳区科技赋能文明城区创建，推动基层治理数字化转型的精彩缩影。

以绿为笔描绘绿色生态新画卷

文明城市，环境先行。生态宜居的环境，是一座城市文明程度的直接体现。

幸福逐渐成为朝阳人的「微表情」 ——北京市朝阳区持续擦亮「全国文明城区」金字招牌

在北京朝阳，有一处长9.5公里的朝阳北部绿道示范段。在这条示范段上，居民既可以沿线打卡奥森公园、鸟巢、水立方、望京soho等众多地标，也可以骑行于林地花海、天然氧吧，尽情享受大自然的美好。

(下转2版)

“青青儿童乐园”陪伴四川地震灾区儿童乐观抗灾

本报讯(记者 李林暄)9月7日，记者从共青团四川省委获悉，9月6日上午，四川省甘孜州泸定县首个“青青儿童乐园”在磨西镇贡嘎广场正式投入使用，近50名少年儿童在青年志愿者

的陪护下，开展了手工绘画、趣味游戏等活动。

据了解，“9·5”四川泸定6.8级地震发生后，共青团四川省委联合爱心机构，在灾区各安置点加快建设一批“青

青儿童乐园”，为当地青少年持续提供亲情陪伴、快乐课堂、心理疏导等服务。截至9月7日12时，共在居民集中安置点建立“青青儿童乐园”7个，正在筹建9个，累计服务儿童900余人次。

初秋里最美的色彩

——记成都疫情防控一线的共产党员

本报记者 赵青 实习记者 罗园

9月1日18时起，成都市全体居民原则居家，非必要不出门、不离蓉。面对严峻的新冠肺炎疫情防控形势，按照《四川省委办公厅、省政府办公厅关于组织党员干部下沉基层一线参加疫情防控工作的通知》要求和《四川省直机关工委致省直机关各级党组织和广大共产党员的倡议书》号召，共产党员闻令而动、下沉一线，他们逆行的身影出现在疫情防控一线，共同守护着烟火成都。

平日里，他们是医护人员、地铁工作人员、人民警察……疫情发生后，他们有了另一个共同的身份——党员志愿者。在抗击疫情一线，他们披上红马甲、穿上防护服化身“志愿红”“防护白”，从日出到日落，从清晨到黄昏，星夜兼程、共克时艰，他们全力守护着人民群众的生命健康安全，成为这个初秋里最美的色彩。

◆ 下班后，这对医生夫妻相约在社区见

9月2日晚，冯均伟结束一天的手术，照例把所有的病人都检查一遍，当他走出四川省人民医院大门时，已过晚上9点。

冯均伟是四川省人民医院骨科医生，也是一名共产党员。在回家路上，他拿出手机，翻看当天的抗疫新闻。此时，微信朋友圈“支援青羊区核酸检测志愿者”群跳出一条消息：“医院接到少城街道祠堂社区核酸采集点求援，急需10余名核酸采样人员，支援采集核酸，能参加的请报名。”没有丝毫犹豫，冯均伟立即在群里回复：“我在，报名！”

冯均伟一边加快步伐，一边随时关注群消息，并给在四川省精神医学中心

工作，同为共产党员的妻子邓霞打了一个电话：“我刚看到医院群里发了一个消息，包家巷那边社区急需采集核酸的志愿者，我报了名，马上赶到社区去。”邓霞说：“真是巧了，我也报了名，马上从家出发，下雨了，我再给你带一件外套，咱们社区见。”

就这样，这对夫妻还未回家团聚，又不约而同地相聚到社区中心，和省医院赶过来的其他志愿者一起，快速地投入到社区核酸采样工作中去。等到社区最后一名居民完成采样后，已是凌晨1点，夫妻二人协助社区收拾好物资，才结伴回家。

9月3日7点多，冯均伟又和往常一样，准时出现在医院里，他想抓紧时间处理完昨天的手术患者的事宜，中午继续去参加医院党委组织的核酸采样志愿者服务工作。

疫情之下，和冯均伟、邓霞夫妇一

样，不少党员医务工作者主动请缨、迎难而上，义无反顾地选择了站在最前线，让“白衣天使”化身“白衣战士”，用实际行动织牢疫情“防控”网。

◆ 就地转换为志愿者：“信息不采完，我们不撤退”

“希望党员同志们主动报名带头参与此次疫情阻击战……”8月31日晚，在成都市高新区中河街道新民社区的共产党员报到群里，一条通知发出后，社区不少共产党员纷纷响应，在群里接龙报名。徐榕泽便是其中一个。

徐榕泽是成都轨道交通集团审计部的一名员工，也是有12年党龄的共产党员。9月1日下午，她就地转化为志愿者参与她家所在的新景·鼎南川宇小区居民信息录入工作。来做核酸检测的队伍排成长龙，她便一边录入检测信息，一边安抚焦躁的居民、耐心为他们答疑解惑，伴随阵阵微凉的秋风，她在小区临时搭建的核酸检测点位持续坚守。有时，她还协助社区到所在小区每层楼通知居民做核酸，以及在核酸检测现场维持秩序。连续6天，徐榕泽累计录入2000余人次信息。

“上岗”第一天，由于人手紧缺，徐榕泽和志愿者们做信息系统录入工作一直做到了凌晨一点，“当时因为穿着防护服，穿脱不方便，我们连续9小时不吃不喝不上洗手间，等做完最后一位居民核酸检测，才回家吃了点东西垫肚子。”徐榕泽告诉记者。(下转2版)



抢收水稻保丰收

秋收时节，四川省彭州市的大片水稻进入成熟期，当地农民加紧收割，确保颗粒归仓。图为9月5日，在彭州市濠阳街道白土河村的稻田里，农民驾驶收割机抢收水稻。

罗国杨 摄

安徽举办劳动模范工匠大师进社区活动

本报讯(张岳 侯素利)8月30日，安徽省劳动模范工匠大师进社区暨全省新时代职工文明实践活动在滁州市琅琊区凤凰湖社区举办，省总工会、滁州市等单位相关负责人参加活动。

据了解，本次活动的主题是“劳模精神进社区 便民实事暖人心”，分为劳模志愿服务团队现场便民服务与劳模代表宣讲两部分。在活动现

场，省新时代职工文明实践中心劳模志愿服务总队成员“零距离”服务社区群众，受到了热烈欢迎。

活动中，省总工会相关负责人在“安徽省企(行)业职工曲艺小品、歌曲舞蹈、书画摄影征集活动”中获奖的优秀作品颁奖，并结合“光影颂征程 奋进新时代”安徽省迎接党的二十大优秀影片主题展映展播活动，向社区工作人员赠送红色电影观影票。

标题新闻

- ◎ 10年间我国专任教师增长近400万人
- ◎ 第九组《中国现代科学家》纪念邮票首发
- ◎ 第八届全国少数民族曲艺展演开幕